

ΤΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΥΣΗ

ΠΕΚΙΝΟ — Δύο χρόνια μετά τον θάνατο του Μεγάλου Τιμονιέρη, ήταν φαίνεται αρκετά για να άσθευσε η νέα ηγεσία της Κίνας τον Μασίνο. Τώρα, αυτό που προέχει για την άγλη αυτή χώρα είναι ο εκσυγχρονισμός και η εκδημοκρατικοποίηση της. Ριζική είναι η αλλαγή που επέφεραν οι νέοι Κινέζοι ηγέτες στον τομέα της οικονομίας. Η νέα οικονομική πολιτική ενθαρρύνει τον συναγωνισμό και την ατομική πρωτοβουλία και ζητά τις πιστώσεις, τα κεφάλαια και την πείρα των καπιταλιστικών επιχειρήσεων του Χόνγκ Κόνγκ, της Ιαπωνίας και της Δύσης.

Τό άποτομο «άνοιγμα» της Κίνας προς τον έξω κόσμο πραγματοποιείται κατά δύο τρόπους: από τη μία πλευρά, γίνονται δεκτά στη χώρα, όλο και περισσότεροι ξένοι —ειδικοί, φοιτητές, επιχειρηματίες, τουρίστες— στους οποίους επιτρέπεται μία ευρύτερη πρόσβαση στην κινεζική πραγματικότητα. Από την άλλη πλευρά, όλο και πια πολλοί Κινέζοι, θγαίνουν από την πατρίδα τους. Ορισμένοι την εγκαταλείπουν γιά πάντα. Όλοι, όμως, έχουν συγγενείς εγκαταστημένους έξω από το έδαφος της Κίνας, έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση για δίχα εξόδου, κι αυτή η δίχα παραχωρείται με γεωαιοδορία. Μόνο αυτό τον χρόνο, πάνω από 100.000 άτομα εγκαταλείπουν με τον τρόπο αυτό την Κίνα, κι αυτό τό κίωα εξόδου αυξάνεται καθημερινά, με αποτέλεσμα να δημιουργεί προβλήματα στις βρετανικές αρχές του Χόνγκ - Κόνγκ.

στους ίδιους τους Κινέζους την πραγματικότητα μιας ύπερ - συγχρονής και υπερδιομηχανοποιημένης Δύσης. Επιδιώκει να κάνει αποδεκτή από την ανώτατη ηγεσία και τον λαό, την αναγκαιότητα της προτεραιότητας, που έχει θέσει για τον εκσυγχρονισμό της χώρας.

Μέσα σ' αυτό τό πλαίσιο εντάσσεται η άποστολή Κινέζων στρατιωτών σε πολλές δυτικές χώρες, για να μελετήσουν τα τελευταία ή τύπου μοντέλα του δυτικού εξοπλισμού.

Από την άλλη πλευρά, μέσω του Τύπου και των κινηματογραφημένων επικαιρών, ο κινεζικός λαός βομβαρδίζεται από τά επιτεύγματα, την αποτελεσματικότητα και την ευμάρεια του δυτικού κόσμου.

Η πολιτική αυτή μοιάζει με δικόπο μαχαίρι: γιατί ενώ από τη μία πλευρά ενισχύει τά επιχειρήματα των οπαδών του εκσυγχρονισμού, από την άλλη, φανερώνας σ' όλη του την έκταση τό χάσμα που χωρίζει την Κίνα από τις βιομηχανικές χώρες και γενικά αυτόματα τό ερώτημα: Θα μπορούσε ποτέ να γεφυρωθεί αυτό τό χάσμα; Πιο επικίνδυνη κι ανησυχητική άκομα είναι η εσφαρική δημοκρατία μιας νοστροπίας, που θαυμάζει

τυφλά τη Δύση. Η επικίνδυνη αυτή ψυχολογία, είχε παραχωρήσει τη θέση της, μετά τη νίκη της κινεζικής επανάστασης στην πίστη του Κινεζικού λαού στον εαυτό του. Τώρα, μιά από τις κυριότερες κατακτήσεις του καθεστώτος, αρχίζει σιγά - σιγά να κλονίζεται... Από την άλλη πλευρά, οι ανώτατοι αξιωματικοί του κόμματος δεν έχουν θέσει καταληφθεί από την ίδια νοστροπία.

Η δική τους άποψη, συνοψίζεται στο εξής: «Δέν επιδιόκοιμε μιά άστική δημοκρατία σφερικανικού τύπου. Άλλά έχουμε να μάθοιμε πολλά από τους Άμερικανούς».

Τέσσερις προτεραιότητες έχει θέσει η μεταμοικη Κίνα για τον εκσυγχρονισμό της: τήν ανάπτυξη της γεωργίας, της βιομηχανίας, της άμυνας και της επιστήμης και τεχνολογίας.

Αναρωτιέται όμως κανείς αν είναι δυνατή η πραγματοποίηση αυτών των στόχων, χωρίς τον παράλληλο εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος. Τό πρόβλημα: που παρουσιάζει τό δογματικό μηχανισμό του κόμματος για τίς προαδίες, του εκσυγχρονισμού, δίν έιτερυε από τη φωτισμένη πύε για τίς κωδερήσεις.

Ο σεβασμός της σοσιαλιστικής νομιμότητας και η άνάγκη της προστασίας ετών δικαιωμάτων του λαού, επιβεβαιώνονται διαρκώς από τίς αρχές όχι πια σαν μιά άπαιτήση των μαζών, αλλά σαν ένας άντικειμενικός στόνος της νέας ηγεσίας.

ΦΩΤΙΣΤΙΚΑ
ΟΙΚΙΑΚΑ - ΕΥΣΚΕΥΑΤΑ
ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 34
ΤΗΛ. 272.000

ΑΦΟΙ ΑΒΑΝΑΖΟΠΟΥΛΟΙ Ο.Ε.

ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΙ
ΚΑΙ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΥΛΙΚΟΙ

ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 21
ΤΗΛ. 278.288
ΠΑΤΡΑΙ

★ ΜΟΥΣΕΙΟ ΛΑΙΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ. Άγιος Νικόλαος και Ρίγα Φεραίου 79. Έκτίθενται αυθεντικά λαογραφικά στοιχεία (φορεσις, κεντήματα, όπλα, θρησκευτικά κειμήλια, κοσμήματα, όφρατά, κ.λ.π.) Αντιπροσωπευτικά του εσολληνικού πολιτισμού. Έγρες λειτουργίας καθημερινώς 11—1 και 5—8 μμ. πλύν Δευτέρας

ταρα και η άνάγκη της προστασίας ετών δικαιωμάτων του λαού, επιβεβαιώνονται διαρκώς από τίς αρχές όχι πια σαν μιά άπαιτήση των μαζών, αλλά σαν ένας άντικειμενικός στόνος της νέας ηγεσίας.

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Η Ελλάδα είναι πλέον βέβαιον, ότι σύντομα θα γίνει τό δέκατο μέλος των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Τούτο σαφώς πλέον διαφαίνεται, τόσο από την εκφρασμένη επανειλημμένα βούληση των αρχηγών των κρατών μελών ύπερ της γρήγορης προσχώρησης της χώρας στην Ε.Κ. όσον και από την πορεία των διαπραγματεύσεων, οι οποίες βρίσκονται πλέον στην τελική τους φάση και βέβαια δύναται να υποστηριχθεί ότι αυτές τελειώνουν στα τέλη του 1978. Σύμφωνα δέ με τό χρονοδιάγραμμα που υιοθετήθηκε και από τά δύο μέρη, Κοινότητα και Ελλάδα, χωρινότητα και Έλλάδα, η προσχώρηση της χώρας μας θα πρέπει να είναι μέλος των Ε.Κ. περί τά τέλη του 1980 με άρχας του 1981.

Με τό δεδομένο λοιπόν ότι η χώρα μας πρόκειται να γίνει πλήρες μέλος των Ε.Κ. περί τά τέλη του 1980 με άρχας του 1981 και τό δεδομένο —άν τό αποδεχθεί η κοινότης της εσφαρμής του κοινοτικού κεκτημένου από τη χώρα μας περί της ελευθέρως δικαίνωσής της στην Ε.Κ. — τίθεται ένα βασικό ερώτημα μεγάλης σημασίας δια τη χώρα μας είν και σε ποιά βαθμό οι Έλληνες θα διακινηθούν στο χώρο των Ε.Κ. μετά τη προσχώρησή.

ποτέλεσμα της πολιτικής αυτής υπήρξε η ύπεροχή της παλινοσπόησης Έλλήνων κατά τά τελευταία χρόνια. Η πολιτική αυτή φαίνεται ότι θα εσφαρμίζεται όσο τουλάχιστον η άνεργία θα παραμένη ύψηλή.

Μελλοντικά η Έλλάς, βάσει του προκαταρκτικού προγράμματος οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης 1978 —1982 θα βελτιωθεί στους τομείς εκείνους που άδούσαν τους Έλληνες —ά μεταναστεύσουν με τό προβλεπόμενο ρυθμό οικονομικής ανάπτυξης (μέσο έτήσιο ρυθμό 5%).

Με τό προβλεπόμενη δημιουργία 200 χιλ. θέσεων εργασίας στον άστικό τόμα με τά εξαγγελθέντα εύρεα προγράμματα κοινωνικής, περιφερειακής και εκπαιδευτικής πολιτικής, ύπολογίζεται ότι δέν θα έχουμε προβλήματα έκτακτα μόνως ύποασχολήσεως και άνεργίας στην Έλλάδα, ενώ τό επίπεδο ζωής

συνθηκών, και εργασίας και επίπεδου άμοιβών θα εγγίζει σταδιακά εκείνα των χωρών των Ε.Κ.

Από την άλλη πλευρά τό πρόβλημα της άνεργίας που τά ποσοστά είναι τόρο ύψηλά σήμερα 68 στίς Ε.Κ. δέν φαίνεται ότι θα λυθούν εύκολα. Θα παραμείνει ένα πρόβλημα όξύ και δύσκολο για τά προσεχί τουλάχιστον χρόνια.

Συμπέρασμα από τη παραπάνω σύντομη ανάλυση και άπάντηση στο ερώτημα που στην αρχή θέσαμε, είναι ότι η Έλλάς δέν θα άντιμετωπίσει από την άμεση εσφαρμογή των άρθρων της Συνθήκης της Ρώμης και του παραγώγου δικαίου όσον άφορα εις την ελευθέρη διακίνηση των εργαζομένων πρόβλημα άθρονα μεταναστεύσεως Έλλήνων προς τίς χώρες της Ε.Κ.

ΑΝΔΡ. ΚΟΥΤΡΗΣ
(Από τό Δελτίον Έν. Ίδικο. Έμπερ. Έπαρχ. Έσσημερίων «Έπαρχιακοί Άντίλοδοι».)

Οι μετανάστες Κινέζοι, που είναι επίσημα εφοδισμένοι με τί δίχα εξόδου, πρέπει να περιμένουν τρεις με τέσσερις εβδομάδες στα σύνορα, μέχρι να τους επιστρέψουν την είσοδο οι αρχές του Χόνγκ - Κόνγκ.

Σημαντικότερο στοιχείο για τό μέλλον της Κίνας, άποτελεί τό γεγονός ότι σήμερα επιτρέπεται η προσωρινή έξοδος από τη χώρα σε μεγαλύτερο αριθμό Κινέζων, που στέλνονται στο έξωτερικό σε επίσημες άποστολές μορφωτικής, επιστημονικής και στρατιωτικής φύσεως. Ίδιαίτερα τό φιλόδοξο σχέδιο άποστολής —μέχρι τό 1975— 10.000 φοιτητών για μετακπαίδευση στο έξωτερικό, θα άσκησει μεγάλη επίδραση στο μελλοντικό, προανατολισμό της Κίνας. Η πολιτική του άνοιγματος, που υιοθέτησε ο Χούα - Κούο - Φένγκ φαίνεται ότι επιζητά να δείξει στους ξένους την πραγματικότητα μιας καθυστερημένης σε πολλούς τομείς Κίνας και να άποκαλύψει

ΜΟΥΣΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ

ατ

ΜΕΣ. ΤΡΑΚΑΔΑΣ
Φιλοπόιμενος 34 & 48
ΤΗΛ. 275.314

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ '78

ΤΙΣ ΓΙΟΡΤΙΝΕΣ ΜΕΡΕΣ

ΕΙΣΑΤΕ ΣΕ ΜΑΣ

ΣΕ ΤΙΜΕΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ

ΘΑ ΓΕΜΙΖΕΤΕ ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΣΑΣ

ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΔΕΙΞΑΤΕ ΤΙΣ ΤΣΕΠΕΣ ΣΑΣ

ΣΠΗΤΡΟΠΟΥΛΟΙ - ΓΚΟΛΦΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο.Ε.
Μαϊζανός 58 ΤΗΛ. 279.251 SERVICE. 271.419

Οι επιπτώσεις, εννοικές ή μη από τη προσχώρησή μας στις Ε.Κ. θα είναι και πολλές και έκτεταμένες και θα επηρεάσουν άναμφισβήτητα την όλη δομή κοινωνικής - οικονομικής και πολιτικής της Έλλάδας.

Γιά να άπαντήσουμε στο ερώτημα αυτό είν και σε ποιά βαθμό θα έχουμε διακίνηση εργαζομένων προς τίς Ε.Κ. είν εσφαρμοσθεί άμέσως τό κοινοτικό κεκτημένο, που άφορα την ελευθέρη κυκλοφορία αυτών θα πρέπει να αναλύσουμε και πρόσδιορίσουμε επαρκώς τά αίτια, που άδούσαν τους Έλληνες μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο να μεταναστεύσουν όπου θα δούμε είν τά αίτια θα εσφαρμολήσουν να ύφίστανται θα παρουσιάζουν έξεραση ή θα έχουν άτονίσεις.

Όπως είναι γνωστό, από τό έτος 1955 (μέχρι τό έτος 1976 περίπου 1.500.000 Έλληνες μεταναστεύσαν προς τό έξωτερικό από αυτούς έχουν παραμείνει στο έξωτερικό περίπου 700.000 οι ύπόλοιποι έχουν επιστρέψει από τίς 700 αυτές χιλιάδες, περίπου 200 χιλ. βρίσκονται σήμερα στίς Ε.Κ.

Τά αίτια σήμερα σχεδόν είναι άνύπαρκα και είναι βέβαιο είν ληφθεί ύπ' όψη και τό προκαταρκτικό σχέδιο οικονομικής ανάπτυξης 1974 —82, η κατάσταση θα βελτιωθεί ή θα παραμείνει ή αυτή μέχρι τό έτους 1982.

α) Τό ποσοστό των ύποασχολοιμένων στον άγροτικό τομέα, είναι χαμηλό. Από ένδειξεις που έχουμε (μελέτη Άγροτικής Τραπέζης) δείγματοληπτική άπογραφή πληθυσμού Υπ. Γεωργίας και ΕΣΥΕ οι εργαζόμενοι στον άγροτικό τομέα θα πρέπει να είναι γύρω στο 26%. Εάν ληθθούν ύπ' όψη και η διαάρθρωση κατά ηλικίας του πληθυσμού αυτού μεγάλο ποσοστό σε μεγάλες ηλικίες άσμεσα μπορεί να ύποστηριχθεί ότι οι διαταραχές από τό επίβδλημα νο εκσυγχρονισμό της Έλληνικής γεωργίας, δέν θα είναι συναρπαστικές.

β) Τό ποσοστό των άνεργών επί του εργατικού δυναμικού σε έντικό επίπεδο άνέρχεται σήμερα σε 3% και είναι ένα από τά χαμηλότερα ποσοστά της Ευρώπης.

γ) Η διαφορά ήμερομισθίων μεταξύ Έλλάδας και χωρών της ΕΟΚ έχει κατά πολύ σμικρυνθεί και ύπολογίζεται ότι θα πρέπει να είναι όλιγότερο από 1:2.

Αυτά από πλευράς αίων όσον άφορα την Έλλάδα από πλευράς Ε.Κ. η κατάσταση σήμερα δέν είναι καθόλου εννοήτή διά να προσελκύσει εργαζόμενους. Τό ποσοστό των άνεργών άνέρχεται σε 6,8% περίπου επί του εργατικού δυναμικού και τά κράτη μέλη, έχουν πάρει μέτρα άποβαρύνσεως εισοργής ξένων εργατών με σκοπό τη βαθμιαία μείωση του άριθμού των άλλοδαπών, Α-

δ) Η διαφορά ήμερομισθίων μεταξύ Έλλάδας και χωρών της ΕΟΚ έχει κατά πολύ σμικρυνθεί και ύπολογίζεται ότι θα πρέπει να είναι όλιγότερο από 1:2.

Αυτά από πλευράς αίων όσον άφορα την Έλλάδα από πλευράς Ε.Κ. η κατάσταση σήμερα δέν είναι καθόλου εννοήτή διά να προσελκύσει εργαζόμενους. Τό ποσοστό των άνεργών άνέρχεται σε 6,8% περίπου επί του εργατικού δυναμικού και τά κράτη μέλη, έχουν πάρει μέτρα άποβαρύνσεως εισοργής ξένων εργατών με σκοπό τη βαθμιαία μείωση του άριθμού των άλλοδαπών, Α-

Λύχνος
έρχα παραδοσιακής λαϊκής τέχνης

ΡΗΓΑ ΦΕΡΡΑΙΟΥ 48 — 50 — ΠΛΑΤΕΙΑ ΟΛΓΑΣ
(Εστίαστρον Πολ. ύποσπίου) ΤΗΛ. 276.633

δύρα

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ZASTAVA
ΕΤΟΙΜΟΠΑΡΑ ΟΤΑ 156.000

CITROEN - PONY
ΕΠΙΒΑΤΗΓΑ 5 ΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ 34.000
30 ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΔΟΣΕΙΣ 4.400

ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ
Α. ΓΟΥΝΑΡΗ — ΑΓ. ΑΝΔΡΕΟΥ 130
ΤΗΛ. 332-373

ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΑΓΓΑΛΟΓΛΟΥ

Μηχ. Espresso: AURORA SA MARCO
Πλύν. Πιάτων: ELFRAMO
Φρεσές: ELFRAMO
Μηχ. Παχακώδ.: SOYOMIAN
Μαχάρι: παγοπύξυ
Πλύν. Ποτηρ.: HOONVED
Μηχ. καθ. Πατ.: METCALFE
Τοστιέρες: CSTRONOM
ΜΙΣΕΡ ΦΡΑΠΙΕ: AURORA
Συστήματα: SNACK BAR
Μηχ. Τρόνιτας: C. B. C.

ΕΣΟΤΙΑΣΜΟΙ ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΣΤΙΑΣΕΩΣ • SERVIS ΑΥΘΗΜΕΡΟΝ

ΜΑΙΖΑΝΟΣ 139 • Τ. 270.047, 222.788 ΠΑΤΡΑΙ

Εγγύηση για 2 χρόνια στον κινητήρα και στο αμάξωμα

(η 100.000 χλμ. αν προτιμάτε)

Μόνο τέτοια ποιότητα σαν την ποιότητα της Alfa Romeo μπορεί να επιφέρει τέτοιες καταπληκτικές εγγυήσεις.

MOTOR ELLAS A.E.
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. ΑΕΛ. ΑΡΧΑΙΑ ΣΥΝΟΡΑ 62 114, ΤΗΛ. 202.011 • ΕΣΤΙΑΣΤΡΟΝ ΠΟΛΙΣΤΕΡ 3, Τ. 48.007 42.82

ΕΜΠΟΡΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ Κ. ΒΓΕΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΜΑΙΖΑΝΟΣ 65 ΠΑΤΡΑΙ ΤΗΛ. 273-381

ΣΗΜΑΙΕΣ
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΟΙΚΙΟΝ-ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ

Όχι όλοσ τάσ διαστάσεις Σημαϊών - Σημαϊοτήτων Έσολησιαστικά Παρελίσταση Έν.

ΣΗΜΑΙΕΣ
Ξένων Κρατών
ΕΤΙΜΕΣ ΚΑΙ ΕΠΙ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ
Και ότι έξορταμα άραρά ΤΗΝ ΣΗΜΑΙΑΝ

ΓΡΗΣΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ
ΜΑΙΖΑΝΟΣ 68Α - ΤΗΛ. 273-607 - ΠΑΤΡΑΙ

ΜΑΡΙΕ

ΝΙΚΟΛ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΑΤ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 67 - ΤΗΛ. 224-075

ΜΑΡΙΕ

ΝΙΚΟΛ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΑΤ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 67 - ΤΗΛ. 224-075

ΜΑΡΙΕ

ΝΙΚΟΛ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΑΤ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 67 - ΤΗΛ. 224-075

who is who for men

ΜΑΙΖΑΝΟΣ 125 - ΤΗΛ. 222-125 - 01774

ΜΑΡΙΕ

ΝΙΚΟΛ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΑΤ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 67 - ΤΗΛ. 224-075

ΑΓΙΟΣ

ΜΑΙΖΑΝΟΣ 55 (ΑΠΟΤΥ) ΤΗΛ. 274-243